

шеніе, долго былъ въ больницѣ, къ слову сказать, содержимой весьма чисто. Затѣмъ, въ сопровожденіи г. смотрителя и члена правленія отъ духовенства о. Владыкина, пробѣжалъ въ другое общежитіе, а именно на Сергѣевской улицѣ. Въ кухнѣ этого общежитія пробовалъ пишу и преподавалъ нѣсколько совѣтовъ касательно разнообразія приготавливаемой пищи изъ однихъ и тѣхъ-же продуктовъ.

Въ одномъ домѣ съ вторымъ общежитіемъ помѣщается такъ называемое смѣшанное, единовѣрческое училище. По приглашенію учителя владыка посѣтилъ и это училище. Шель урокъ пѣнія. Прощѣли дѣти подъ руководствомъ учителя: „Подъ твою милость“. Затѣмъ преосвященный выразилъ желаніе, чтобы они прощѣли одни безъ учителя. Одинъ изъ мальчиковъ далъ тонъ и всѣми прощѣта была молитва: „Отче нашъ“.

Учитель доложилъ, что дѣти по утру всегда, безъ помощи учителя, поютъ молитвы: „Царю Небесный“, „Спаси Господи люди Твоя“ и „Преклагій Господи“ (предъ ученіемъ). Узнавъ отъ учителя, что по пѣнію полагается только одинъ урокъ въ недѣлю, Преосвященный всказалъ сожалѣніе, что этому необходимому предмету дано въ начальной школѣ такъ мало мѣста. Въ три часа Владыка простился съ учениками Саратовскаго окружно-училищнаго общежитія, выразивъ желаніе, чтобы поскорѣе перейти въ будущее новое училищное зданіе.

По дню коронаціи, воспитанницы маринской женской гимназіи, по словамъ „Сарат. Листка“, вышиваютъ коверъ для поднесенія въ день коронаванія Ихъ Императорскимъ Величествамъ. Подарки готовятся также воспитанницами духовнаго женскаго училища.

Въ мѣстныхъ газетахъ напечатано было извѣстіе о томъ, что педагогическій совѣтъ Сарат. гимназіи постановилъ исключить изъ оной за невозможность денегъ за право обученія 168 учениковъ. Въ слѣдствіе за этимъ извѣстіемъ, мѣстный житель г. Саратова Ис. Еф. Аносовъ внесъ плату за 20 учениковъ. Кромѣ того, по инициативѣ члена окружнаго суда, г. Банцевова, предполагается вокально-музыкальный вечеръ 25 сего марта, въ пользу исключенныхъ гимназистовъ.

Въ девятый день по кончинѣ, въ залѣ Саратовской городской думы отслужена была панихида по канцлерѣ князю Александрѣ Михайловичѣ Горчаковѣ, болѣе 50-ти лѣтъ потрудившемся для блага Россіи.

Приводимъ одинъ случай изъ его жизни, характеризующій великаго русскаго политика съ религіозной сто-

роны. Законоучитель покойнаго, о. Боголюбовъ, въ рѣчи послѣ панихиды, въ залѣ Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, между прочимъ, сказалъ: „Молитесь обо мнѣ, батюшка; я человекъ грѣшный, но искренно вѣрующій въ Бога и всегда преданный государю; видите на мнѣ этотъ св. крестъ? Его возложилъ на мою грудь Государь Императоръ въ тотъ день когда вручалъ мнѣ управленіе министерствомъ. На этомъ крестѣ я клялся служить ему вѣрою и правдой, какъ Богу, и никогда не измѣнялъ и не измѣню этой клятвѣ. И вставал, и ложась, я лобызалъ этотъ крестъ, который унесу съ собою въ могилу.“

### ИЗЪ ПРАКТИКИ ПРИХОДСКАГО СВЯЩЕННИКА.

Наставленіе прихожанамъ при изясненіи церковныхъ великопостныхъ пѣснопѣній.

#### I.

*Господи, иже пресвятаго твоего Духа въ третій часъ апостоломъ испославый, Того, Благій, иже не отыми отъ насъ, но обнови насъ молящихся“.*

Сими словами мы просимъ Благаго Господа, что бы не удалялъ отъ насъ Св. Духа, полученнаго нами въ св. крещеніи и миропомазаніи, но обновлялъ бы насъ имъ также, какъ Онъ обновилъ Имъ апостоловъ, испославъ Его на нихъ въ третій часъ дня. Св. Духъ такъ необходимъ для каждаго изъ насъ, какъ воздухъ необходимъ для нашего дыханія. Только Св. Духомъ всяка душа живится, а безъ него душа мертва. Безъ Духа Божія мы и помислить ничего добраго сами по себѣ не можемъ: *не якоже доволни есмь отъ себе помислити что, яко отъ себе, но доволнство наше отъ Бога* (2 корин. 111, 5). Безъ Духа Божія мы сами ни сдѣлать ничего добраго не можемъ: *безъ мене не можетъ творити ни что* (Іоан. XV, 5), сказалъ Господь. Безъ Духа Божія мы и помолиться, какъ слѣдуетъ, не можемъ: *о чемъ помолимся, якоже подобаетъ не вѣмы, но самъ Духъ ходатайствуетъ о насъ въздыханіи неизлаголанному* (Римл. VIII, 26). Безъ Духа Божія мы не можемъ даже назвать съ вѣрою и благоговѣніемъ Господомъ Иисуса Христа: *никто же можетъ реци Господа Иисуса, точию то Духомъ Святымъ* (1 Кор. XII, 3). Духъ Божій помогаетъ намъ противъ искушеній по грѣху, помогаетъ преодо-

дѣвать грѣшныя привычки и отставать отъ грѣховъ, помогаетъ намъ переносить всѣ немощи наши и скорби: *Духъ способствуетъ намъ въ немощахъ нашихъ* (Римл. VIII, 26). Если такъ необходимо для насъ Духъ Святой, то безъ него мы не можемъ ничего сдѣлать для нашего спасенія, то какъ не просить намъ Господа, чтобы не отымалъ отъ насъ Св. Духа, а умножилъ бы съ насъ Его дары и обновлялъ насъ Имъ, какъ обновлялъ апостоловъ;— какъ намъ не взывать къ Господу гласомъ Св. церкви: *сердце чисто созижди во мнѣ, Боже, и духъ правъ обнови во утробѣ моей;— Не отвержи мене отъ лица твоего и Духа твоего Святаго не отыми отъ мене.* Впрочемъ Господь тогда только не лишаетъ насъ благодати Св. Духа, когда мы сами стараемся сохранить и умножать Его дары въ себѣ. Чѣмъ же и какъ намъ должно сохранять и умножать въ себѣ дары Св. Духа? Какъ нечистота души отъ северныхъ пожеланій и нечистота тѣла отъ распутства и всякаго невоздержанія удаляютъ отъ насъ Св. Духа: такъ напротивъ чистота сердца и непорочность и воздержаніе тѣла сохраняютъ и умножаютъ въ насъ дары Св. Духа. Какъ гордость противна Св. Духу: такъ смиреніе сердца и кротость любезны Ему и привлекаютъ Его въ душу человѣка: *гордымъ Богъ противится, а смиреннымъ даетъ благодать* (Іаков. IV, 6). Какъ лѣнь въ молитвѣ угашаетъ въ насъ благодать св. Духа; такъ усердная молитва привлекаетъ Его въ насъ: *отверзохъ уста на молитву, и привлекохъ Духа,* сказалъ Давидъ (псал. 118, 131). Какъ нераскаянность во грѣхахъ и удаленіе отъ св. причастія лишаетъ насъ благодати Св. Духа: такъ искреннее покаяніе и благоговѣнное причащеніе обильно изливаютъ на насъ дары Св. Духа.

III. *Иже въ шестой день же и часъ на крестѣ привождей въ рай дерзновенный Адамовъ грѣхъ, и соуршениі нашихъ рукописаніе раздери, Христе Боже, и спаси насъ.*

Сими словами св. церковь научаетъ насъ молиться къ Спасителю, который въ шестой день недѣли—въ пятокъ, тои въ шестой часъ дня—въ самый полдень (въ 12 часовъ) распятъ былъ на крестѣ за дерзкій грѣхъ Адама въ рай, чтобы Онъ,—Христосъ Богъ, разодралъ рукописаніе и нашихъ грѣховъ, или зама-

дилъ бы ихъ своими крестными страданіями и спасъ насъ отъ вѣчной погибели. Въ этой молитвѣ св. перекрестковъ наводитъ насъ на ту вѣроятную мысль, что прародители наши, Адамъ и Ева, простерли руки свои въ рай къ запрещенному дереву и преступили заповѣдь Божию именно въ шестой день, послѣ своего сотворенія, и въ шестой часъ дня, т. е. въ самый полдень. Почему и Спаситель нашъ, чтобы загладить этотъ дерзкій грѣхъ прародителей, переходящій путемъ рожденія и на всѣхъ насъ, потомковъ ихъ, распялся, или простеръ свои руки на крестѣ въ тотъ же самый день и часъ, т. е. въ шестой день недѣли и въ шестой часъ дня. И хотя Спаситель распялся на крестѣ за наши грѣхи; однако мы получаемъ прощеніе въ своихъ грѣхахъ тогда только, когда нелицемѣрно и рѣшительно раскаиваемся въ нихъ. Прародители наши, Адамъ и Ева, получили прощеніе въ преступленіи райской заповѣди за свою живую вѣру въ страданія Спасителя и за свое искреннее покаяніе, которое они постоянно приносили Богу предъ затворенными дверями рая. Такъ и мы, при твердой вѣрѣ въ силу крестныхъ страданій нашего Господа, неизмѣнно должны постоянно со смиреніемъ каяться въ грѣхахъ своихъ каяться не такъ, чтобы только перечислять грѣхи, а съ рѣшительнымъ намѣреніемъ оставить грѣхи, бороться съ дурными своими наклонностями и привычками, и загладить свои грѣхи добрыми дѣлами, противоположными этимъ грѣхамъ. Тогда, и только тогда крестная смерть Спасителя раздеретъ, или загладитъ, рукописаніе согрѣшеній нашихъ и спасетъ насъ отъ вѣчной погибели. Христосъ Господь умеръ за грѣшниковъ, но за такихъ грѣшниковъ которые вѣруютъ въ Него воистину, и каются во грѣхахъ своихъ воистину.

III.

*„Иже въ девятый часъ насъ ради плотію и смертью вкусивый, умертви плоти нашея мудрованіе, Христе Боже, и спаси насъ.“*

Сими словами мы просимъ Христа Бога, который ради нашего спасенія умеръ плотію въ девятый часъ дня, (въ три часа по полудни), чтобы Онъ умертвилъ, или уничтожилъ, плотскія, дурныя наши наклонности, грѣшныя наши привычки и страсти, грѣшныя наши дѣла, и такимъ образомъ спасъ бы насъ отъ вѣчной погибели. *Плотскія помысленія суть смерть,* учитъ слово Божіе, — *потому что плотскія помысленія суть вражда противъ Бога, ибо за-*

кону Божію не покоряются, да и не могутъ. По сему живущіе по плоти, Богу угождать не могутъ (Римл. VIII, 6, 7, 8). Кто же именно имѣетъ плотскія помышленія, или—кто живетъ по плоти? Во 1-хъ тотъ, кто мудрствуетъ и поступаетъ не такъ, какъ велитъ Богъ чрезъ Св. церковь, а—такъ, какъ только ему правится,—именно: для его плоти тяжело ходить въ церковь, онъ и не ходитъ въ нее; для его плоти тяжело соблюдать Св. посты, онъ и не соблюдаетъ ихъ; для его плоти тяжело поговѣть, исповѣдаться во грѣхахъ своихъ и приобщиться Св. Таинъ, онъ и не исполняетъ этого.—Во 2-хъ, имѣетъ помышленія плотскія и живетъ по плоти тотъ, кто старается угождать только себѣ, а не ближнему, кто гордится и превозносится, кто угождаетъ своему тѣлу всякимъ невоздержаніемъ и прихотями. Весьма гибельно состояніе такого плотскаго человѣка.—Лѣдѣмая и глупчяемая его плоть живо истлѣваетъ, а посмерти дѣлается обильною пищею червей; душа же его, не знавшая въ жизни лучшихъ наслажденій, какъ только плотскихъ, со смертію тѣла сдѣлается беззащитною жертвою лютыхъ демоновъ во днѣ темнаго ада. Послѣ этого, какъ намъ не просить Господа чтобы Онъ своею всесильною благодатію помогъ намъ умерщвлять плотскія наши мудрованія, подавлять въ себѣ дурныя привычки и оставлять свою порочную дѣла,—помогъ бы намъ повиноваться закону Божію и уставамъ Св. церкви, жить не для себя только, а и для другихъ, обходиться съ другими кротко и снисходительно и проводить жизнь воздержную.—Христе Боже! Самъ умертви плоти нашей мудрованіе и спаси насъ!

## IV.

*„Нынѣ силы небесныя съ нами невидимо служатъ: се бо входитъ царь славы“.*

Этими словами Св. церковь возвѣщаетъ намъ, что здѣсь въ Храмѣ мы не одни служимъ, а съ съ нами невидимо служатъ Силы, или Ангелы небесныя.—По чему они здѣсь съ нами служатъ? По тому, что здѣсь въ храмѣ входитъ, или таинственно присутствуетъ Царь Славы Христосъ. Вѣдь-гдѣ Царь, тамъ и слуги Его. Царь земной куда бы ни отправился, Его непремѣнно сопровождаютъ вельможи: такъ и съ небеснымъ Царемъ постоянно находится слуги Его, Св. Ангелы. Здѣсь теперь съ нами Тѣло и Кровь Христова, или что то же Самъ Христосъ Богочеловѣкъ: здѣсь же теперь съ нами служатъ и Св. Ангелы. И такъ, мы

здѣсь теперь лицомъ къ лицу съ Царемъ славы Христомъ и съ небесными Силами, Св. Ангелами. Съ какою же радостію мы должны съйти сюда—въ Храмъ Божій, и съ какимъ благоговѣніемъ и страхомъ должны здѣсь присутствовать!—Мы здѣсь видимъ очами вѣри своего Спасителя и встрѣчаемъ Св. Ангеловъ. Находясь же здѣсь лицомъ къ лицу съ милосерднымъ своимъ Спасителемъ, мы можемъ просить Его—о чемъ намъ угодно: можемъ просить у Него прощенія своихъ грѣховъ и исцѣленія своей души отъ грѣховныхъ привычекъ; можемъ умолять Его о избавленіи насъ отъ вѣчной скорби и болѣзни, отъ нападенія злыхъ демоновъ и отъ обидъ людскихъ. Опъ особенно здѣсь всѣмъ намъ близко и всѣмъ раздѣтъ обильную благодать свою. Можемъ мы такъ же особенно здѣсь обращаться и къ св. Ангеламъ и къ своему св. Ангелу Хранителю, чтобы они очистили наши грѣшныя молитвы своими св. молитвами и представили ихъ предъ лице Царя Славы Христа. Послѣ этого понятно, какой великой благодати лицають себя тѣ изъ насъ, кои дѣлается посѣщать храмъ Божій, или—кои не страшатся стоять здѣсь разсѣяно и со всякими грѣшными помыслами.

## V.

*„Днесъ благодать Св. Духа насъ собра, и вси вземши крестъ свой малолемъ: Благословенъ Грядый во имя Господне“.*

Нынѣ Св. Духъ собралъ насъ сюда въ храмъ Божій, на праздникъ *схода Господа во Иерусалимъ*, для подъятія Ивъ креста страданій за насъ грѣшныхъ и распятія на этомъ крестѣ за спасеніе міра. И мы, послѣдователи Христовы, на св. исповѣди грѣшившіе нести крестъ борьбы съ грѣшными привычками и своими любимыми грѣхами, и во всѣмъ причащеніи общавшіеся не измѣнять Христу возвращеніемъ къ прежнимъ грѣхамъ,—какъ бы *удиннымъ лобзаніемъ*, теперь особенно, въ слѣдъ за грядущимъ Спасителемъ на свой крестъ, повторимъ свою рѣшимость нести свой крестъ борьбы со грѣхомъ, свое обѣщаніе умереть для грѣха, чтобы воскреснуть со Христомъ для жизни новой христіанской и добродѣтельной. И держималъ теперь каждымъ изъ насъ древесная вѣтвь должна внушительно учить насъ и напоминать намъ неослабно нести свой внутренней крестъ всеусильной борьбы съ прежними нашими грѣхами и пороками и всемирнаго истаранія располагать и приучать себя къ добродѣтелямъ, противоположнымъ прежнимъ нашимъ грѣхамъ. По этому, кто изъ насъ раскаялся на Св. исповѣди въ порочныхъ

привычкахъ, — на прим. судить и злословить другихъ, гордиться и хвалиться, — присвоять чужое, распутничать и шпіаствовать, или не радѣть о домишкѣ и церковной молитвѣ, тотъ снова рѣшится здѣсь теперь бороться противъ этихъ грѣховъ и заглаждать ихъ молитвой за согрѣшающихъ нашихъ ближнихъ, а не осужденіемъ, смиреніемъ сердца и скромностію, раздаваемъ милостыни, всякимъ воздержаніемъ, душевнымъ и телѣснымъ, и пощеніемъ, и расположеніемъ себя къ усердной молитвѣ, домашней и церковной; но и не ограничивайся одною рѣшимостію, а самымъ дѣломъ удались пороковъ и совершай христіанскія добродѣтели. — Тогда ты будешь истинный ученикъ и послѣдователь Христовъ, истинный крестоносецъ; тогда и держима тобой теперь вѣтъ будетъ не обличеніемъ твоего лицемѣрія, а подтвержденіемъ твоего внутренняго крестоношенія.

## VI.

*„Се женихъ грядетъ въ полунощи, и блаженъ рабъ, его-же обрящетъ бдяща; недостойны-же наки, его-же обрящетъ унывающа. Блуди убо, душе моя, не спомъ отяготися, да не смерти предана будещи и царствія вны затворишися; но воспрями зовущи: Святъ, Святъ, Святъ еси Боже, Богородицею помилуй насъ“.*

Такъ Св. церковь возбуждаетъ насъ христіанъ постоянно ожидать пришествія къ намъ жениха душъ нашихъ — Христа. Вотъ, говоритъ церковь, женихъ душъ нашихъ Христосъ придетъ въ полночь, или въ такое время когда мы менѣе всего ожидаемъ; и счастливъ тотъ изъ насъ, рабъ Христовъ, котораго онъ застанетъ не спящимъ спомъ грѣха, а бодрствующимъ живою вѣрой въ Него, покаяніемъ и добрыми дѣлами; но недостойны и не угодны для него будетъ тотъ, кого онъ найдетъ унывающимъ, закоснѣвающимъ въ нечестіи и порокахъ. Поэтому, блуди, берегись душа моя, не отягощай себя спомъ грѣховнымъ, лѣностію къ покаянію и добродѣтелямъ, чтобы не лишиться тебѣ входа въ царствіе небесное и не быть преданной на вѣчную смерть; но воспрями, встань отъ лѣности грѣховной, и возмись за покаяніе и добродѣтели, призывая Бога на помощь, и взывай предъ нимъ: *Святъ, Святъ, Святъ еси Боже, молитвами Богородицы помилуй насъ.* И самъ Спаситель говоритъ намъ въ Евангеліи: *бодрствуйте, потому что не знаетъ ни дня, ни часа, въ который придетъ Сынъ человеческій*

(Мѡ. XXV, 13). И полинно, какъ день пришествія Господа къ намъ, такъ и день нашего отшествія къ Нему, совершенно для насъ неизвѣстны. Вдругъ труба архангела возвѣститъ намъ о явленіи на страшный судъ Господа, или вдругъ ангель явится отъ Господа за нашей душой, а мы не готовы, мы мало или вовсе не думали явиться на лицо къ праведному Господу. — Съ чѣмъ-же мы предстанемъ предъ нимъ? „Како отвѣщаемъ Везмертному Царю? или коимъ дерзновеніемъ воззримъ на Страшнаго Судію“ — мы заблудившіеся отъ путей правды? — Мы связаны грѣшными привычками, скованы беззаконіями и пороками, нѣтъ у насъ ни одного добраго дѣла. Грозно тогда взглянетъ на насъ Царь небесный, грозно скажетъ намъ, безответственнымъ: *Отойдите отъ мене, дѣлающе беззаконіе* (Мѡ. VII, 23). И куда мы отойдемъ? — въ общество злыхъ демоновъ и отверженныхъ грѣшниковъ, въ тѣмъ крошечную, гдѣ вѣчный скрежетъ зубовъ и плачь поутѣшительный! О, да сохранитъ насъ Господь отъ такой ужасной участи! Станемъ, христіане, пока есть еще для насъ время, нелицемѣрно, каяться въ своихъ грѣхахъ и стараться украшать себя христіанскими добродѣтелями. Очистимъ плотъ свою воздержаніемъ и пощеніемъ, сердце свое и душу свою сокрушимъ и слезами, исповѣдію и св. причащеніемъ: *да не падше и облѣнившись, но бодрствующе и воздвиженіи въ длани обрящемся готови, въ радость и божественный чертогъ славы Его совнидемъ, идъже празднующихъ гласъ непрестанный* (молитва на полунощницѣ).

## VII.

*„Чертогъ твой вижду, Спасе мой, украшенный, и одежды не имамъ, да вниду въ оны; просвети одпяніе души моея, Свѣтодавче, и спаси мя“.*

Такъ, по наученію Св. церкви, каждый изъ насъ долженъ молиться и взывать къ Спасителю: *Чертогъ твой вижду, Спасе мой, украшенный*, т. е.: Спаситель мой! вижу я небесный рай, украшенный неизрѣченными радостями: *и одежды не имамъ да вниду въ оны*, но нѣтъ у меня одежды, чистоты душевной и телесной, нѣтъ истиннаго покаянія и добрыхъ дѣлъ, чтобы въ этой одеждѣ войти мнѣ въ оный рай: *просвети одпяніе души моея*, — помози мнѣ Твоею благодатію очистить истиннымъ покаяніемъ и убѣдиться св. причащеніемъ и исполненіемъ заповѣдей Божіихъ: *свѣтодавче,*

—свѣта податель, и спаси меня! Да, христіане, все мы знаемъ, что Спаситель нашъ приготовилъ для насъ прекрасный рай, — такія блага, которыя на землѣ нашей нельзя ни съчѣсть и сравнить: *ихъ же око невидѣтъ, ухо неслышитъ, и на сердце человеку не възидоша, яже уготова Богъ любящимъ Его* (1 Кор. 11, 9); но все мы такъ же знаемъ и то, что войти въ прекрасный рай Христовъ, и удостоиться неизрѣченныхъ благъ небесныхъ, не иначе можно, какъ въ брачной одеждѣ, — въ одеждѣ истиннаго покаянія и добрыхъ дѣлъ; а заготовляемся ли мы этой свѣтлой одеждой? — Плохо, потому что неискренно каемся во грѣхахъ, каемся на короткое время, такъ что скоро снова принимаемъ занѣже грѣхи; мало мы дѣлаемъ добродѣтелей, если только дѣлаемъ нерадиво — кое какъ; вся жизнь наша проходитъ больше въ суетѣ людской и во грѣхахъ; нѣтъ у насъ истинной заботы угодить Богу, исполнять Его заповѣди и спасти свою душу; въ рубищахъ же нашей нераскаянности и грѣховъ нашихъ нѣтъ намъ выхода въ чертогъ рай Христовъ; онъ затворится для насъ, и Женихъ душъ нашихъ Христосъ изъ затворенныхъ дверей чертога райскаго грозно скажетъ намъ: *отйдите отъ Мене вси дѣлающіи беззаконіе: Я не знаю васъ* (Мѡ. VII, 23). Чтобы не постигла насъ такая страшная участь, станемъ чаще взывать къ Своему Спасителю, чтобы благодатію Своею Онъ помогъ намъ просвѣтить одѣяніе души нашей сокрушеннымъ и слезнымъ покаяніемъ и усерднымъ исполненіемъ заповѣдей Его, чтобы такимъ образомъ явиться намъ въ брачной одеждѣ къ небесному чертогу.

Посада Дубовки протоіерей *Андрей Флегматовъ*.

12 марта 1882 года.

### Мысли Высокопреосвященнаго Иннокентія митрополита Московскаго о преподаваніи Закона Божія

Первымъ дѣломъ митрополита Иннокентія, по вступленіи въ Московскую кафедру, было ознакомленіе съ ходомъ религіозно-нравственнаго воспитанія русскаго православнаго юношества, а плодомъ этого знакомства его собственноручная записка о воспитаніи, написанная имъ въ февраль 1869 г. и до прошедшаго года почему-то все еще остававшаяся въ рукописи. Лишь въ прошедшемъ году она появилась въ печати на страницахъ журнала „Русскій Архивъ“ (II, 2), благодаря обязательности г. И. Барсукова, приступившаго къ состав-

ленію жизнеописанія покойнаго святителя, и потому собирающаго матеріалъ для него. Въ качествѣ такогото матеріала невѣсткой покойнаго въ числѣ другихъ бумагъ его была передана г. И. Барсукову эта записка Иннокентія о воспитаніи.

Тринадцать лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ написана была эта записка, но и въ настоящую минуту она не только не потеряла характера современности, а напротивъ: она далеко оставляетъ за собою все, что въ это время сказано было объ этомъ предметѣ. Въ недавнее время газеты говорили о воскресныхъ бесѣдахъ, практикуемыхъ барономъ Корфомъ, какъ легчайшемъ и простѣйшемъ способѣ ознакомленія дѣтей съ Закономъ Божиимъ. Это послѣднее, такъ сказать, слово педагогической науки о Законѣ Божіемъ. Между тѣмъ это слово сказано было приспомянутымъ Иннокентіемъ уже давно и нашъ знаменитый педагогъ долженъ уступить святителю нѣкому первенства и не только первенства по времени, а и по качествамъ. Способъ, предлагаемый Иннокентіемъ, по своей простотѣ и дешевизнѣ доступенъ не только для дѣтей достаточныхъ родителей и не для ученыхъ только педагоговъ, а и для мало-мальски грамотныхъ и толковыхъ родителей, живущихъ въ захолустьяхъ далекихъ отъ великихъ училищъ. Въ то же время способъ этотъ отличается разумностію, приятностію и благотворностію подготовленія по нему дѣтей къ жизни. Поэтому-то онъ особенно пригоденъ для сельскихъ священно-и-церковно-служителей, принимающихъ участіе въ народномъ образованіи.

Вотъ основныя мысли этой записки. Указавъ на то, что обязанность учить дѣтей Закону Божию лежитъ первѣе всего на родителяхъ и воспитателяхъ, и сказавъ, что тѣми и другими это въ настоящее время очень плохо, а то и совсѣмъ не исполняется, приспомянутый Владыка говоритъ, что послѣ этого эта обязанность лежитъ на пастыряхъ церкви. Трактую объ этомъ, онъ съ похвалою отзывается о проповѣднической дѣятельности духовенства, но вмѣстѣ съ тѣмъ съ грустью замѣчаетъ, что это дѣло не приноситъ добрыхъ плодовъ, но не потому, что нашъ народъ отвращается отъ слышанія поученій, а потому, что онъ не привыкъ, не способенъ понимать ни словъ, ни мыслей, ни предметовъ сколько нибудь отвлеченныхъ безъ особенныхъ разъясненій и многократныхъ повтореній, что неудобно при службахъ.

Затѣмъ даетъ свой отзывъ о нынѣшнихъ училищахъ въ отношеніи ихъ религіозно-нравственнаго воспита-